
La formula di riferimento è:    ∫ "#(%)
'("(%))

𝑑𝑥 = 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔𝑓(𝑥) + 𝑐 
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1) ∫ 4
'(5%)

𝑑𝑥	 = 		∫ 4
'((4%))

𝑑𝑥	 =   

Se  f(x) = 2x   allora   f’(x) = 2 e quindi  

= 𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔(2𝑥) + 𝑐 

 

2) ∫ '
'(8%)

𝑑𝑥	 = 		∫ '
'((9%))

𝑑𝑥	 = 

Se f(x) = 3x allora  f’(x) = 3 e quindi, moltiplicando e dividendo per 3 si ha: 

=		
1
3
	<

3
1 + (3𝑥)4

𝑑𝑥 = 	
1
3
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔(3𝑥) + 𝑐 

 

3) ∫ '
5(%)

𝑑𝑥	 =		raccogliamo a fattor comune il 4 a denominatore = 

 

=	<
1

4(1 + 𝑥
4

4 )
𝑑𝑥 = 	

1
4
<

1

1 + (𝑥2)
4
𝑑𝑥 = 

𝑠𝑒	𝑓(𝑥) =
𝑥	
2
		𝑎𝑙𝑙𝑜𝑟𝑎	𝑓B(𝑥) =

1
2
	𝑞𝑢𝑖𝑛𝑑𝑖	𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑎𝑚𝑜	𝑠𝑐𝑟𝑖𝑣𝑒𝑟𝑒	

1
4
=
1
2
∙
1
2
	 

 

=
1
2
<

1
2

1 + K𝑥2L
4 𝑑𝑥 = 	

1
2
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔 K

𝑥
2
L + 𝑐 

 
 
 
 
 
Adesso provate voi 
 

<
2

1 + 16𝑥4
𝑑𝑥 = 2<

1
1 + (4𝑥)4

𝑑𝑥 =
2
4
<

4
1 + (4𝑥)4

𝑑𝑥 =1
2
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑔4𝑥 + 𝑐 

	

 


